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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 30/06/2025 
Reunião Ordinária do dia 25 de junho de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia vinte e cinco de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador David 
Valente Reis, do Avante; e, eventualmente, pelo vereador Jander de Melo Lobato; 
Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, 
do Progressistas (PP); secretariada pelo vereador Samuel da Costa Monteiro, do 
Partido Social Democrata (PSD). PRESENTES, ainda, os vereadores Aldenor Ernesto 
de Lima Filho, Diego Roberto Afonso, Everton Assis dos Santos, Marco Antônio 
Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline Coelho Pinheiro e Simon de Souza 
Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco Carpegiane 
Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do Nascimento 
Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína Lins 
Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, Eduardo Assunção Alfaia, 
Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, Manoel Eduardo dos Santos 
Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, João Paulo 
Melo da Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Eurico de Angelo Tavares, 
do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa 
de Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); João Carlos dos Santos Mello 
e Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João Kennedy de Lima Marques, 
Luís Augusto Mitoso Júnior e Robson da Silva Teixeira, do Movimento Democrático 
Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo 
Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo de Sá 
Barbosa, do Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social 
Democracia Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva 
de Souza, do Partido da Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a ausência do 
vereador Elan Martins de Alencar, do DC, conforme o Memorando n. 25/225 – GVEA.  
Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a reunião. Na sequência, o secretário, vereador Prof. Samuel, leu a 
Ata da sessão ordinária do dia vinte e quatro de junho do ano em curso. Em Questão 
de Ordem, o vereador Raulzinho pediu a inversão de pauta. Em Questão de Ordem, 
o vereador Marco Castilhos registrou a presença do secretário executivo de Estado 
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dos Direitos da Pessoa com Deficiência, Emer Gomes, para a ação “Minha Identidade, 
Meus Direitos”, no memorial Carlos Zamith, conferindo direitos e cidadania dignidade 
às Pessoas com Deficiências – PcDs e TEA. O Presidente deu boas-vindas ao 
secretário executivo e submeteu a inversão de pauta à votação, que foi aprovada 
pelos presentes. Ato contínuo, pediu que os vereadores registrassem novamente suas 
presenças, para o início da ordem do dia. O vereador David Reis assumiu a 
presidência da Mesa. Pela Ordem, pediram preferências os seguintes vereadores: 
Coronel Rosses, ao Requerimento n. 8.008/2025; Kennedy Marques Protetor, à 
Indicação n. 323/2025; João Carlos, ao Requerimento n. 9.530/2025; Eurico Tavares; 
à Indicação n. 326/2025. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para a 
ORDEM DO DIA. Na PAUTA, foram aprovados os Pareceres Favoráveis das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação; de Finanças, Economia e Orçamento; 
e de Educação ao Projeto de Lei n. 408/2025, de autoria do Executivo municipal, 
capeado pela Mensagem n. 52/2025, que “Dispõe sobre a vigência do Plano 
Municipal de Educação”. Discutiram o supracitado projeto, na discussão única, os 
vereadores Coronel Rosses, Eduardo Alfaia e José Ricardo. Em Questão de 
Ordem, o vereador Jaildo Oliveira pediu para que seus pares acelerassem a 
apreciação da pauta, face à necessidade da realização de duas tribunas populares. 
Discutiram, ainda, o supracitado projeto, os vereadores Raulzinho, Kennedy 
Marques Protetor, Gilmar Nascimento. Após, o supracitado projeto foi aprovado e 
seguiu à sanção do Prefeito. Discutiram os Pareceres Favoráveis das Comissões 
de Constituição, Justiça e Redação; de Finanças, Economia e Orçamento; de Serviços 
e Obras Públicas; e de Esportes ao Projeto de Lei n. 409/2025, os vereadores Zé 
Ricardo, Mitoso, João Paulo Janjão, Dione Carvalho, Gilmar Nascimento e Marco 
Castilhos. Foram aprovados os Pareceres Favoráveis das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; de Finanças, Economia e Orçamento; de Serviços e 
Obras Públicas; e de Esportes ao Projeto de Lei n. 409/2025, de autoria do Executivo 
Municipal, capeado pela Mensagem n. 53/2025, que “Dispõe sobre a estrutura 
organizacional da Secretaria Municipal de Juventude, Esporte e Lazer (Semjel), suas 
finalidades e competências, fixa seu quadro de cargos comissionados, e dá outras 
providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em discussão única, e seguiu à 
sanção do Prefeito. Foi deliberado, tomou o n. 010/2025, e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do Vereador Rodrigo 
Guedes, que “Acrescenta o inciso VI ao artigo 1º da Lei Municipal n. 3333/2024, que 
‘Institui o Programa de Alienação de Lotes Urbanos Públicos a Famílias de Baixa 
Renda no âmbito do município de Manaus, intitulado Manaus Minha Terra’”. Foi 
retirado de pauta, em razão da ausência do autor, o Projeto de Lei, de autoria do 
vereador Diego Afonso, que “Dispõe sobre a criação de Faixas Exclusivas de 
Retenção e Proteção para Motociclistas nas vias dotadas de semáforos do Município 
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de Manaus, e dá outras providências”. Foi retirado de pauta, em razão da ausência 
do autor, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Raiff Matos, que “Dispõe sobre a 
iniciativa voluntária do intervalo bíblico nas escolas da rede pública e particular de 
ensino do Município de Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 327/2025, e seguiu 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador 
Allan Campelo, que “Institui no calendário da cidade de Manaus o dia do professor de 
Jiu-Jítsu a ser comemorado no dia 24 de maio. Foi deliberado, tomou o n. 358/2025, e 
seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do 
vereador Paulo Tyrone, com a subscrição dos vereadores Marco Castilhos, Rodrigo 
Guedes, Ivo Neto, Rosivaldo Cordovil, Everton Assis, Raulzinho, Prof. Samuel, 
Saimon Bessa e Rodinei Ramos, que “Institui o Programa Municipal de Prevenção e 
Redução de Acidentes com Motociclistas – ‘Vida Sobre Duas Rodas’, e dá outras 
providências”. Foi deliberado, tomou o n. 371/2025, e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador Pai Amado, 
com a subscrição dos vereadores Saimon Bessa, João Paulo Janjão, Eurico 
Tavares, Rodinei Ramos, Yomara Lins, Professor Samuel, Marco Castilhos e João 
Carlos, que “Institui, no âmbito do Município, a Semana de Conscientização sobre a 
Importância da Família e Respeito ao Idoso nas Escolas da Rede Municipal de Ensino, 
e dá outras providências”. Discutiu o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação à Emenda 01 ao Projeto de Lei n. 130/2023, a 
vereadora autora. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação à Emenda 01 ao Projeto de Lei n. 130/2023, de autoria da 
vereadora Yomara Lins, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de divulgação do Disque 
188 – Centro de Valorização da Vida (CVV) em propagandas de televisão e rádio no 
âmbito do município de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento, com a subscrição dos vereadores Joelson Silva, 
Prof. Samuel, João Paulo Janjão, Rodinei Ramos, Dione Carvalho, Rosinaldo 
Bual, Pai Amado, João Carlos, Prof.ª Jacqueline, Roberto Sabino, Everton Assis e 
Rosivaldo Cordovil. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, 
Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 073/2024, de autoria do vereador 
Kennedy Marques, subscrito pelo vereador Rodrigo Sá, que “Dispõe sobre o direito 
dos consumidores ao acesso à água potável nos eventos coletivos que especifica”. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Saúde. Foi aprovado o Parecer 
Favorável da Comissão de Saúde ao Projeto de Lei n. 134/2024, de autoria do 
vereador Marcelo Serafim, subscrito pelos vereadores Diego Afonso, Elan Alencar, 
João Paulo Janjão, Pai Amado, Paulo Tyrone, Prof.ª Jacqueline, Rodiney Ramos, 
Rodrigo Sá, Saimon Bessa, Sérgio Baré e Yomara Lins, que “Dispõe sobre o Programa 
‘Vacinação na Escola’ no município de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à 
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Comissão de Educação. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 151/2024, de autoria do vereador 
Rosinaldo Bual, que “Cria o Programa de Estímulo ao uso de bicicletas e modais 
alternativos no âmbito da cidade de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à 
Comissão de Finanças, Economia e Orçamento, com a subscrição dos vereadores 
Prof. Samuel, Yomara Lins, Everton Assis e Rosivaldo Cordovil. Foi aprovado o 
Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei 
n. 174/2024, de autoria do vereador João Carlos, que “Considera de Utilidade Pública 
ao Instituto de Proteção e Amor a Criança”. O supracitado projeto seguiu à Comissão 
de Assuntos Sociocomunitários e Legislação Participativa. Foi aprovado o Parecer 
Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 
322/2024, de autoria do vereador Everton Assis, que “Estabelece a Política de 
Garantias às Pessoas com Albinismo”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento, com a subscrição dos vereadores Prof. Samuel, 
Rosivaldo Cordovil, Rodinei Ramos e Yomara Lins. Foi aprovado o Parecer 
Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 
416/2024, de autoria do vereador Gilmar Nascimento, que “Institui a Semana de 
Estudos sobre a Conservação Ambiental e a Promoção da Sustentabilidade 
Amazônica, no Município de Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação à Emenda 01 ao Projeto de Lei n. 028/2025, de 
autoria do vereador Joelson Silva, que “Obriga a realização de exame psicológico 
periódico aos profissionais que trabalham em creches e instituições de educação 
infantil e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento, com a subscrição do vereador Prof. Samuel. Foi 
aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 
Projeto de Lei n. 153/2025, de autoria do vereador Aldenor Lima, que “Dispõe sobre 
o embarque prioritário de gestantes no transporte coletivo do Município de Manaus”. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento, com a 
subscrição dos vereadores Joelson Silva, Rodinei Ramos, Yomara Lins, Pai 
Amado, Eurico Tavares e Sérgio Baré. Foi aprovado o Parecer Favorável da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 180/2025, de 
autoria do vereador Professor Samuel, que “Institui a Carteira de Identificação da 
Pessoa com Doença Rara (CIPDR), no âmbito do município de Manaus, e dá outras 
providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Saúde ao Projeto de 
Lei n. 368/2023, de autoria da vereadora Thaysa Lippy, subscrito pelos vereadores 
Aldenor Lima, Capitão Carpê, Everton Assis, Ivo Neto, João Carlos, Kennedy Marques 
Protetor, Marco Castilhos, Paulo Tyrone, Raiff Matos, Raulzinho, Roberto Sabino, 
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Saimon Bessa, Sargento Salazar, Sérgio Baré e Yomara Lins, que “Institui a Política 
Municipal de Atenção Integral à Pessoa com Ansiedade”. O supracitado projeto foi 
aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. 
Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Saúde ao Projeto de Lei n. 
180/2024, de autoria do vereador Mitoso, subscrito pelos vereadores Jander Lobato, 
Kennedy Marques Protetor, Pai Amado, Raiff Matos, Rodinei Ramos, Thaysa Lippy e 
Yomara Lins, que “Institui o programa de prevenção e de orientação sobre o câncer de 
pele nas escolas municipais de Manaus e revoga a Lei Municipal n. 1.407, de 18 de 
janeiro de 2010”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e 
seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da 
Comissão de Turismo, Indústria, Comércio, Desenvolvimento Econômico, Trabalho e 
Renda ao Projeto de Lei n. 333/2024, de autoria do vereador Ivo Neto, subscrito 
pelos vereadores Elan Alencar, João Carlos, Kennedy Marques Protetor, Prof. Samuel 
e Prof.ª Jacqueline, que “Institui a Semana Municipal do Jovem Aprendiz, a ser 
realizada anualmente na semana que compreender o dia 24 de abril, e dá outras 
providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu 
à segunda discussão, na forma da lei. Discutiu o Parecer Favorável da Comissão 
de Transporte, Mobilidade Urbana e Acessibilidade ao Projeto de Lei Complementar 
n. 007/2023, o vereador Zé Ricardo. Após, foi aprovado o Parecer Favorável da 
Comissão de Transporte, Mobilidade Urbana e Acessibilidade ao Projeto de Lei 
Complementar n. 007/2023, de autoria do vereador Jander Lobato, subscrito pelos 
vereadores Capitão Carpê, Everton Assis, Ivo Neto, João Carlos, Rosivaldo Cordovil e 
Yomara Lins, que “Acrescenta os artigos 54-A e 54-B à Lei Complementar n. 5, de 16 
de janeiro de 2014, que dispõe sobre o Código de Posturas do Município de Manaus e 
dá outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, 
e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Pela Ordem, o vereador Zé Ricardo 
pediu destaque à Indicação n. 322/2025. Na EXTRAPAUTA, foi deliberado, tomou o 
n. 422/2025, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de 
Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 54/2025, que 
“Dispõe sobre a obrigatoriedade de implantação de Programa de Integridade por 
pessoas jurídicas de direito privado que contratarem com a Administração Pública 
Municipal”. Na sequência, discutiu a Indicação n.322/2025, o vereador autor. Após, 
foram deferidas as Indicações 322/2025 a 329/2025, com destaque nas Indicações 
n. 322/2025, de autoria do vereador Zé Ricardo, que “Indica à Prefeitura Municipal de 
Manaus, a proposta de lei de transparência na fiscalização eletrônica de trânsito no 
Município de Manaus"; n. 323/2025, de autoria do vereador Kennedy Marques 
Protetor, que "Indica a implantação do programa BANHO SOLIDÁRIO com instalação 
de Pontos de Higiene Urbana, compostos por banheiros públicos, lavatórios, chuveiros 
e lavanderias comunitárias, especialmente nas principais regiões da cidade com maior 
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concentração de pessoas em situação de rua"; n. 326/2025, de autoria do vereador 
Eurico Tavares, que “Indica ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Manaus a 
implantação de linhas de ônibus exclusivas para mulheres, nos horários de maior risco 
e vulnerabilidade, como medida de proteção, segurança e dignidade à população 
feminina usuária do transporte coletivo urbano"; e n. 329/2025, de autoria do vereador 
Capitão Carpê, que “Indica ao senhor secretário municipal de Infraestrutura, Renato 
Frota Magalhães, que seja criada uma equipe de plantão tapa-buracos com estrutura e 
pessoal aptos par atuação emergencial na correção de buracos em vias públicas, 
apontados pela população ou por representantes do poder legislativo”, tendo o autor 
discutido a propositura. Em seguida, foi aprovada a Moção n. 167/2025 e aprovados 
os Requerimentos n. 9.447/2025 e n. 9.530/2025, de autoria do vereador João 
Carlos. Em Questão de Ordem, vereador Rodrigo Guedes lembrou que o 
Requerimento n. 9.299/2025, de sua lavra, sofreu vistas na semana anterior e deveria 
retornar na pauta da sessão em curso. Discutiu o Requerimento n. 9.299/2025, o 
vereador autor. Após, foi rejeitado o Requerimento n. 9.2992025, de autoria do 
vereador Rodrigo Guedes, com os votos favoráveis dos vereadores Rodrigo 
Guedes, Paulo Tyrone, Ivo Neto, Rodrigo Sá, Jaildo Oliveira, Zé Ricardo, Diego 
Afonso, Capitão Carpê, Coronel Rosses, Sargento Salazar e Raiff Matos. Em 
Questão de Ordem, o vereador Zé Ricardo registrou a presença da superintendente 
regional do Ministério do Trabalho no Amazonas, Maria Francinete Correia de Lima, 
dando-lhe as boas-vindas à Câmara Municipal de Manaus. O Presidente reforçou as 
boas-vindas. Em Questão de Ordem, o vereador Gilmar Nascimento informou aos 
seus pares que a audiência pública que seria realizada pelas Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação e de Finanças, Economia e Orçamento, com relação à 
Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO, seria realizada no plenário da Casa. Em 
seguida, o Presidente encerrou a Ordem do Dia e passou os trabalhos para a 
TRIBUNA POPULAR, com o tema: “A importância dos vigilantes nos espaços públicos 
e privados, tendo como objetivo principal a segurança das pessoas”, proposta pelo 
vereador Jaildo Oliveira, que assumiu a direção dos trabalhos e convidou para compor 
a Mesa os seguintes convidados: S.S.ª, a superintendente regional do Ministério do 
Trabalho e Emprego no Amazonas, Senhora Maria Francinete Correia de Lima; 
S.S.ª, o coordenador regional Norte da Confederação Nacional dos Vigilantes, 
Senhor Valderli da Cunha Bernardo; e S.S.ª, o presidente do Sindicato dos 
Empregados em Empresas de Segurança e Vigilância em Manaus – Sindevam, 
Senhor José Ribamar de Souza. Ato contínuo, agradeceu a presença dos vigilantes e 
vereadores na reunião, destacando a importância da presença de guardas de 
segurança em espaços públicos e privados para proteger vidas. Com a palavra, o 
senhor Valderli Bernardo agradeceu a Deus por estar na Câmara Municipal de 
Manaus, destacando a importância da casa do povo, e agradeceu ao presidente David 
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Reis, ao vereador Jaildo Oliveira, e aos demais vereadores, funcionários, amigos e 
entidades presentes. Ele valorizou a luta dos trabalhadores da segurança, 
especialmente dos guardas de segurança, ressaltando mais de quarenta anos de 
batalhas desde a ditadura militar, pelas conquistas de direitos como adicional de 
periculosidade e aposentadoria especial. Também destacou benefícios conquistados 
pelo sindicato, como planos de saúde e estabilidade, além de lutar por melhorias e 
contra abusos. O coordenador anunciou a intenção de apresentar ao vereador Jaildo 
um projeto de lei elaborado pelo Sindevam para proteger os trabalhadores contra o não 
pagamento de verbas rescisórias e discutir a fiscalização de recursos públicos na 
Câmara. Finalizou pedindo o compromisso de todos na luta por justiça, dignidade e 
respeito aos princípios constitucionais, enfatizando a perseverança na busca por 
vitórias. O Presidente agradeceu ao coordenador pela elaboração do projeto 
“anticalote” e disse que contava com a colaboração dos demais vereadores presentes, 
Zé Ricardo, Sérgio Baré, Rodrigo Sá, Marco Castilhos e Ivo Neto. Ele destacou a 
importância do projeto para os trabalhadores vigilantes do Amazonas, especialmente 
de Manaus, e agradeceu também à diretoria do Sindevam, ressaltando que todos 
seriam autores do projeto na Câmara Municipal. Com a palavra, o senhor José 
Ribamar de Souza destacou a importância da conscientização sobre a difícil realidade 
dos vigilantes em Manaus, agradecendo o apoio de diversos colaboradores, incluindo o 
sindicato e a confederação na busca por melhorias e reconhecimento da categoria. Ele 
criticou a precariedade do setor, mencionando a falta de pagamento e condições 
humilhantes enfrentadas por muitos trabalhadores, e reforçou a necessidade de leis 
mais rigorosas para combater os maus empresários. Ademais, solicitou apoio dos 
vereadores na aprovação de projetos, como a lei anticalote, e propôs a criação de 
programas municipais de valorização, que oferecessem acompanhamento psicológico, 
cursos gratuitos e inspeções para garantir condições dignas de trabalho, defendendo a 
proteção e o respeito aos vigilantes de Manaus. Com a palavra, a senhora Maria 
Francinete Correia de Lima parabenizou o vereador Jaildo Oliveira por abordar a 
importante questão dos direitos dos trabalhadores em plenário, destacando a 
relevância do setor para o Estado e o município de Manaus. Ela também elogiou o 
trabalho do Ministério do Trabalho e Emprego na fiscalização, na proteção dos direitos 
trabalhistas e no fortalecimento dos sindicatos, ressaltando a necessidade de união 
para garantir condições dignas, salários justos e respeito ao trabalhador, especialmente 
diante de problemas como salários atrasados e situações de vulnerabilidade. 
Outrossim, destacou o compromisso do Ministério em dialogar, cumprir leis e evitar 
medidas extremas, enfrentando dificuldades como inadimplência, baixas remunerações 
e impactos emocionais causados por problemas financeiros. Por fim, reforçou a 
importância de garantir a efetividade nas mediações e os direitos de todos os 
trabalhadores, agradecendo e parabenizando a iniciativa do proponente da tribuna. 
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Com a palavra, a senhora Ana Cristina Pereira Rodrigues, presidente do Sindicato 
dos Trabalhadores em Educação do Estado – Sinteam e presidente da Central dos 
Trabalhadores do Brasil no Amazonas – CTB/AM, destacou a importância da luta pelos 
direitos dos trabalhadores, reforçando a história das conquistas desde mil novecentos e 
trinta e dois até a criação da CLT em mil novecentos e quarenta e três, e ressaltando os 
avanços e retrocessos recentes causados por reformas trabalhistas e da Previdência. 
Ela enfatizou a necessidade de proteger direitos específicos dos vigilantes, 
especialmente a aposentadoria especial, defendida no STF; ressaltou o papel do 
Ministério Público do Trabalho e Emprego na garantia dessas conquistas e criticou a 
negligência das escolas municipais de Manaus, que excluíam esses profissionais do 
setor de segurança. A presidente destacou a periculosidade da profissão de vigilante, 
especialmente das mulheres, e a importância de reconhecer e valorizar esses 
profissionais, que protegiam vidas e bens essenciais à sociedade. Concluindo, 
parabenizou a iniciativa do vereador Jaildo Oliveira, reforçando o compromisso do 
Sinteam e da CTB/AM em lutar por direitos, tanto no diálogo quanto no enfrentamento, 
sempre em defesa dos trabalhadores e da comunidade. Dando prosseguimento, o 
Presidente concedeu a palavra aos seus pares. Manifestaram-se os vereadores Zé 
Ricardo, Rodrigo Guedes, Sérgio Baré e Ivo Neto. O Presidente agradeceu a 
presença de todos, pediu desculpas pelo tempo e reconheceu a dificuldade do dia. 
Informou que o projeto seria enviado aos vereadores, com assinaturas dos vereadores 
presentes, para fortalecer leis de apoio aos guardas e seguranças, reafirmando o 
compromisso de apoio aos vigilantes, destacando a importância de valorizar os 
vigilantes, visto que eles cuidavam das pessoas, e parabenizou pelo trabalho, 
oferecendo apoio contínuo e desejando bênçãos de Deus. Em suas considerações 
finais, o senhor Valderli Bernardo agradeceu às entidades presentes e destacou a 
luta do Sindevam, fundado em mil, novecentos e oitenta e seis, pelos direitos dos 
vigilantes após a criação da profissão pela Lei 7.102. O autor valorizou a participação 
feminina no setor, a liderança de anos, e o programa “Fala Vigilante”, ressaltando a 
importância de manter os trabalhadores bem informados para evitar violações, e se 
comprometeu a apoiar a aprovação de projetos de lei relacionados à segurança, 
promovendo o diálogo com vereadores e assessoramento jurídico, sempre com o 
objetivo de fortalecer a categoria e garantir o cumprimento da legislação. Em suas 
considerações finais, o senhor José Ribamar de Souza abordou os problemas 
causados pelo não pagamento dos vigias no quinto dia útil, destacando o impacto 
negativo na vida dos trabalhadores, como depressão, ataques cardíacos e dificuldades 
financeiras, citando exemplos de colegas que sofreram graves consequências de 
saúde devido à situação. Ele também agradeceu o apoio de vereadores que estavam 
apoiando a causa e reforçou a importância da união e do contato com parlamentares 
para resolver essas questões, incluindo projetos em andamento, como o de 
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periculosidade. Por fim, incentivou os colegas a compartilharem a mensagem para 
fortalecerem a luta por melhores condições e evitar humilhações ou riscos à saúde. Em 
suas considerações finais, a senhora Maria Francinete Correia de Lima destacou 
que o Ministério do Trabalho e Emprego estava aberto a profissionais de todas as 
áreas, visando fortalecer a união entre trabalhadores, sindicatos e sociedade para 
garantir direitos e segurança. Ela ressaltou que o Ministério oferecia suporte, incluindo 
programas de capacitação e requalificação, apoiando também ações de qualificação 
profissional e diálogo com os trabalhadores. Finalizando, reforçou o compromisso em 
proteger os direitos dos trabalhadores, sempre buscando solucionar questões junto à 
Justiça quando necessário, e agradeceu ao vereador pelo compromisso com a pauta 
laboral, reforçando que as portas do ministério estavam abertas para atender às 
demandas do setor. Em suas considerações finais, a senhora Ana Cristina Pereira 
Rodrigues reconheceu o esforço e as dificuldades que os trabalhadores de segurança 
privada enfrentavam todos os dias. Comentou sobre os momentos de cansaço e a 
vontade de desistir, mas destacou o quanto era importante lutar juntos e valorizar essa 
luta. Por fim, ela disse que preferia lutar pelo que acreditava do que ficar passiva; 
parabenizou todos os trabalhadores pela dedicação deles e reforçou que essa 
resistência trazia esperança de um futuro melhor; e também ressaltou que esses 
trabalhadores mereciam respeito todos os dias, pois são eram a força de cada 
sociedade. O Presidente agradeceu a proteção de Deus e a presença dos seguranças, 
destacando o apoio da Câmara Municipal de Manaus ao projeto que tinha como 
objetivo proteger vidas, garantir a segurança e ajudar as pessoas. Ele também 
comentou que iria promover uma campanha entre os gabinetes para mostrar a 
importância do projeto para a comunidade, e encerrou a sessão às onze horas e 
quarenta e cinco minutos. Em seguida, foi iniciada a Tribuna Popular, de autoria do 
vereador Rodrigo Guedes, com o tema: “Direitos dos aprovados do Concurso da 
Câmara Municipal de Manaus – CMM”, tendo o mesmo assumido a presidência da 
Mesa e convidado para compor a Mesa membros da Comissão dos aprovados do 
concurso da CMM, do ano de dois mil e vinte e quatro, senhores Dário Figueiredo 
Silva Júnior e Said Libório. Ato contínuo, cumprimentou os vereadores e os 
participantes da comissão dos aprovados que estavam presentes, destacando o 
esforço da Câmara Municipal de Manaus na luta pelos direitos conquistados de forma 
justa e digna por todos. Ele mencionou que havia proposto uma tribuna popular no 
início da sessão, mas por solicitação do líder do Prefeito, houve a inversão da pauta, o 
que já era de conhecimento de todos. Em seguida, concedeu a palavra ao senhor 
Dário. Com a palavra, o senhor Dário Figueiredo Silva Júnior cumprimentou o 
vereador Rodrigo Guedes e o vereador Ivo Neto, agradecendo suas presenças e apoio, 
disse que era médico especialista em Medicina de Família e trabalhava na Câmara há 
algum tempo, e reconheceu que havia colegas com currículos mais destacados. Ele 
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celebrou o apoio dos vereadores presentes e expressou sua preocupação com a 
situação do concurso público da Câmara do ano anterior, que foi cancelado após 
recomendações do Ministério Público do Estado do Amazonas – MPAM devido a 
suspeitas de irregularidades, embora uma investigação interna tivesse constatado 
ausência de favoritismo. Ele solicitou que os vereadores apoiassem a manutenção do 
concurso, reforçando a importância de transparência, igualdade de oportunidades e 
princípios éticos no processo, para garantir a credibilidade da Casa e a confiança da 
população. Por último, fez um apelo à administração para rever a decisão de 
cancelamento e agradeceu ao vereador Rodrigo Guedes pela parceria na luta. Com a 
palavra, a senhora Jéssica Santos disse que foi aprovada no concurso para o cargo 
de escritora na CMM, expressou sua surpresa e preocupação com a decisão de 
cancelamento do certame, alegando que sua aprovação foi legítima e obtida com 
dedicação e esforço. Ela ressaltou que, apesar de suas dificuldades pessoais, como 
cuidar de sua filha enquanto estudava, seguiu todas as regras e acreditava que o 
cancelamento foi injusto, pedindo uma revisão da decisão. Além disso, ela manifestou 
insatisfação com a desconsideração dos vereadores ao espaço da tribuna popular, que 
permaneceu vazio, indicando falta de interesse em ouvir a população. Por fim, 
agradeceu pelo espaço e pediu que esses assuntos fossem revistos na Casa 
legislativa. O Presidente franqueou a palavra aos vereadores presentes. 
Manifestaram-se os vereadores Zé Ricardo e Sérgio Baré. Em suas considerações 
finais, o senhor Dário Figueiredo Silva Júnior agradeceu aos vereadores Zé Ricardo, 
Rodrigo Guedes, Sérgio Baré e Ivo Neto por sua participação e oportunidade de fala, 
lamentando a ausência da maioria dos demais vereadores, que não estiveram 
presentes na tribuna da Casa, considerada a casa da população. Ele destacou que a 
tribuna foi realizada no último momento e criticou o desinteresse de alguns vereadores 
em ouvir a população. Além disso, mencionou a importância da credibilidade de todos 
os candidatos e lamentou que esta credibilidade tenha sido prejudicada por ações que 
ele considerou ilegais no processo de cancelamento de uma decisão, expressando 
esperança de que os órgãos competentes atuassem dentro da legalidade. O 
Presidente agradeceu a presença dos vereadores e dos participantes que estavam na 
tribuna, e destacou o quanto era importante manter o respeito durante as discussões, 
reafirmando seu compromisso de lutar pelos aprovados no concurso público, contra o 
cancelamento do processo seletivo. Ele reforçou que era contra o cancelamento, 
baseado em análises legais, e lembrou que os problemas apontados no concurso não 
eram “irreparáveis”. Além disso, ressaltou que a questão prejudicava toda a cidade de 
Manaus, e criticou a justificativa de falta de verba para nomear os aprovados. 
Encerrando, ele reafirmou seu compromisso de continuar defendendo esses 
profissionais, lembrando que eles enfrentaram muitas dificuldades para conquistar suas 

vagas e prometeu não desistir enquanto houvesse possibilidades legais. Nada mais 
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havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e vinte minutos. 

E, para que conste, eu, Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a presente Ata que, 
depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara 
Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 04/08/2025 09:24:58
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 21/07/2025 08:26:11
MARIA JACQUELINE COELHO PINHEIRO - 231.114.883-49 - VEREADOR(A) -  EM 14/07/2025 11:11:32
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 12:16:14
ALDENOR ERNESTO DE LIMA FILHO - 856.692.882-20 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 12:15:10
JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 12:13:47
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 12:04:41
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 11:32:41
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 09:09:00
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 10/07/2025 14:23:52
MANOEL EDUARDO DOS SANTOS ASSIS - 715.257.182-15 - VEREADOR(A) -  EM 10/07/2025 14:11:05


